

在习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 ——新时代新气象新作为

我省创新培养模式,畅通上升通道,不断发掘、培养高技能人才

# 以“工匠精神”锻造高技能人才队伍

■ 本报记者 李磊

3月28日,世界技能大赛先进事迹巡回报告会走进海南,报告团成员深入三亚、五指山、海口进行了为期3天的巡回演讲,传递世赛声音。

“世界技能大赛先进事迹巡回报告会宣讲团来到海南,是推动我省技能人才队伍建设的重要契机。”省人力资源和社会保障厅相关负责人表示。

近年来,技能人才在我省经济社会发展中发挥着越来越重要的作用。我省不断完善创新培养模式和政策,畅通高技能人才上升通道,不断发掘、培养高技能人才,以“工匠精神”锻造高技能人才队伍。

## 创新培养模式,稳固校企合作

今年全国两会期间,习近平总书记参加广东代表团审议时强调,发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力。省第七次党代会报告也指出:“完

善培养机制,着力培养基层急需技能人才。”

近年来,我省大力弘扬“工匠精神”,创新培养模式和政策,以点燃技能人才之“火”。

“高技能人才的培养还是要从学校抓起。”省人社厅副厅长王丽芳在接受采访时介绍,我省技工院校探索“半工半读”“订单培养”“教学工厂”“现代学徒制”等人才培养新模式,和300家企业建立了稳固的校企合作关系。目前,我省共有4个技工院校被评为国家级高技能人才培训基地。

近年来,我省通过职业技能竞赛和岗位练兵,进一步提升技能人才技术水平。在此方面,我省通过组织职业院校技能大赛、国际旅游岛青年服务技能竞赛等各类技能竞赛,营造了促进我省职业教育发展和重视技能人才队伍建设的良好氛围。

去年3月,由人社部主办的第44届世界技能大赛模具塑料工程项目中国集训队第二轮选拔赛第一场比赛在

海南省技师学院举行,通过承办本次比赛,让海南的技能人才能与国内顶尖选手和专家组面对面交流。

去年8月,海南省技师学院组队参加2017年全国职业院校技能大赛,在9个参赛项目中共获得一等奖1个、二等奖3个,创历史新高。

## 畅通上升通道,助推人才成长

3月30日,在世界技能大赛先进事迹巡回报告会海口站活动上,第44届世赛焊接项目金牌选手、中国十九冶集团有限公司职工宁显海分享了自己如何通过努力走出大山,并与全世界顶尖技工人才同台竞技的故事。

我省一直重视高技能人才的奖励评选,通过健全高技能人才表彰奖励、竞赛选拔和岗位使用制度,探索建立“首席技师”制度,引导企业制定科学合理的高技能人才薪酬制度,加快推进技能人才队伍建设。

3月22日举行的2018年海南省

公务员考试录用工作新闻发布会透露:根据人力资源社会保障部《技工教育“十三五”规划》,在2018年我省公务员考试录用中,技工院校中级工班、高级工班、预备技师(技师)毕业生,其学历认定分别按照相当于中专、大专、本科学历来进行确认。

去年8月中旬,我省启动“天涯工匠”选树活动,从一线岗位直接从事技能工作的优秀技术人才中培养选树了10名“天涯工匠”。其中年龄最小的是海南省技师学院机械系教师胡轩轩。去年19岁的他凭借着精湛的数据加工技术,和其他3名海南选手入围所在项目的世界技能大赛国家集训队。

“只有让他们看到职业的上升途径,他们才能更加努力地去提升自身技能,各行各业才能涌现更多高技能人才。”王丽芳说。

## 对接先进标准,引领教育发展

加快建设美好新海南,需要更多高技能人才,截至2017年底,全省共

有技能人才约47.9万人,其中高技能人才6.7万人。

《海南省人力资源和社会保障事业发展“十三五”规划纲要》为技能人才的发展提出了新目标:到2020年,我省技能人才总量达到85.6万人,全省国有企事业单位专业技术人才总量达到18.6万人,高技能人才总量达到13.4万人。

王丽芳表示,我省将以世界技能大赛先进理念、先进标准引领技工教育发展,促进技工院校师资培养、课程标准、教学要求与世界先进标准对接。我省还将进一步深化校企合作,切实加大后备技能人才培养工作。

王丽芳说,我省人社部门今后还将加大宣传力度,广泛宣传我省技工教育的发展成就,广泛宣传技能人才在服务中国制造、支撑中国创造的重要作用,让越来越多的高技能人才成为我省引领新经济、培育新动能的重要力量。

(本报海口4月7日讯)

## 王路会见泰国文化部长

本报讯 4月7日下午,副省长王路在海南大学思源学堂会见泰国文化部长威拉·诺帕纳拉一行,并共同观看“中泰友谊”泰国民间艺术表演。(鲍讯)

## HK 关注清明小长假

### 15个省级观察点 接待祭扫群众近30万人

本报海口4月7日讯 (记者刘操 通讯员时权)记者今天从省民政厅获悉,清明节假期3天,海南全省15个省级观察点接待祭扫群众29.5667万人,车辆6.7207万台,服务保障工作人员3490人,未发生安全事故,秩序好。

从统计数据来看,祭扫主要集中在4月5日清明节当天,祭扫人数达到18.6399万人,占清明假期祭扫总人数的63.04%。随着假期接近尾声,天气出现降温降雨天气等原因,祭扫人数逐步减少。省民政厅相关负责人表示,未来几天,虽然祭扫人数较少,但大风天气增加了明火祭扫引发火灾概率,祭扫安全保障压力仍然较大。祭扫群众要自觉遵守防火和消防安全等规定,祭扫结束及时扑灭明火,防止火灾和各种不安全隐患的发生,确保祭扫活动安全、顺畅、有序进行。

## 三亚迎小长假出游高峰 乡村旅游受青睐

本报三亚4月7日电 (记者徐慧玲)记者今天从三亚市旅游委获悉,清明假期,三亚旅游需求旺盛,迎来春节黄金周后的出游高峰,共接待游客16.34万人次,同比增长9.52%,旅游总收入5.2亿元,同比增长12.07%。根据马蜂窝旅游网发布的《2018清明小长假出游趋势报告》显示,三亚旅游再受青睐,登顶清明小长假期间国内长线旅游最热目的地榜首。

据了解,本次小长假期间,三亚全域旅游产品丰富,乡村旅游产品受青睐,三亚旅游出现短线、长途齐旺的特点。三亚景区、酒店等紧扣清明节踏青游主题,推出形式多样的活动和小长假旅游产品。三亚南山景区、西岛旅游景区等八大景区实现共接待游客数同比增长9%以上。国际进港旅客0.35万人次,同比增长16.83%。国际出港旅客0.37万人次,同比增长8.03%。

清明节期间,三亚从严治旅,各个部门有序开展旅游市场监管和整治工作,竭力营造舒心、放心、安全的消费环境。据不完全统计,三亚全市共出动执法人员3435人次,严查水果摊位、海鲜店、购物点等各类涉旅场所。三亚旅游服务热线共收到涉旅咨询、投诉350件,回访客人满意度为100%。

此外,数据显示,节日期间“大三亚旅游经济圈”辐射带动作用明显,分界洲岛、七仙岭、呀诺达雨林文化旅游区、槟榔谷黎苗文化旅游区以及乐东尖峰岭国家森林公园等景区迎来许多自驾游客踏青游览。陵水黎族自治县、保亭黎族苗族自治县、乐东黎族自治县共接待游客11.04万人次,同比增长23.83%;旅游收入0.51亿元,同比增长29.83%。

## 海口火车站清明共发送旅客近2.5万人次

本报海口4月7日讯 (记者邵长春 通讯员周金丽)今天是清明节假期的最后一天,海口火车站发送旅客5554人次。4月4日至7日4天内,海口火车站共运送旅客2.49万人次,到达旅客2.17万人次。客流高峰出现在4月4日和4月5日两天,其中,清明节4月5日达到客流最高峰,发送旅客7378人次,超过今年春运单日最高峰。

据了解,今年海口火车站清明客流以中短途旅游、扫墓、踏青旅客构成,短途以岛内动车为主,中途以广州、长沙方向为主。旅客出行相对均衡,高峰较为平缓。

针对清明节祭扫旅客较多的情况,海口火车站加大严禁危险品进站上车的宣传力度,严格进行“危险品”查堵工作,并对车站防火防爆重点场所、重点部位进行全面检查,确保旅客出行安全。

对于有特殊困难或行动不便的旅客,车站以“海韵情 伴您行”爱心服务区为载体,落实首问负责、重点帮扶等工作要求,为有需要的旅客提供医药用品、针线盒、轮椅、担架等便民备品,为重点旅客和行动不便人士提供进站预约服务。据统计,清明期间该站为旅客做好事200多件。

新  
时代的奋斗者

## 陵水清水湾游艇会总经理林明昆谋划产业大众化发展 努力让游艇“动起来”

■ 本报记者 苏庆明 通讯员 陈思国

4月6日下午,一艘艘白色游艇安静地停泊在陵水黎族自治县雅居乐清水湾游艇码头,不时有情侣来取景拍婚纱照。码头外即是万顷碧波。

在紧挨码头的清水湾游艇会所里,游艇会总经理林明昆正与来客畅谈。这位“掌门人”的日程通常被各种会见挤满:游艇主、企业家、银行家、游艇主管部门领导……以至于每次约他采访,记者都不得不与他的客人同时在座。

对于林明昆来说,每一次乐此不疲的会见,都是为清水湾码头日后的热闹埋下伏笔。他深知,现在这个码头“太安静了”。此前,有政府领导在这里视察时指出一个现象:包括清水湾在内,海南的游艇码头建设得都挺好,就是基本看不到游艇动。

林明昆想打破这一点。

实际上,他已经作了许多努力。当前,海南存在境外游艇入境少问题。去年下半年,入职清水湾游艇会不久的林明昆便争取海关、口岸等部门支持,促成清水湾口岸成为我省第二个向境外游艇开放的口岸;同时,推动清水湾游艇会成为国内首家为入境游艇提供担保的游艇会,促进“琼港澳游艇自由行”。

“这算是我在这个岗位上为海南游艇业做的第一项成绩。”谈起做大海南游艇产业,今年50岁的林明昆说。不过,相比推动游艇入境游,林明昆如今更在意、也是更艰巨的任务,是推动游艇消费大众化,这更能让停泊的游艇“动起来”。

于2005年进入这一行业的林明昆,曾是数家世界知名游艇品牌的中国业务负责人,是亚洲游艇界知名人物。2008年—2012年担任三亚鸿洲国际游艇会“一把手”期间,他为正



4月7日,陵水清水湾游艇会总经理林明昆(左)与游艇主交谈。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

## HK记者手记 产业发展需要行业精英 ■ 本报记者 苏庆明

今年50岁的林明昆头发已经灰白,他喜欢身着休闲服,十分健谈,掌握中游艇业术语,谈起行业问题时幽默风趣,但其犀利的洞见让人信服,是一副行业智者形象。

采访中,林明昆屡次强调,业界领导者需要“境界与眼界”,即要有专业眼光、大的视野与远见。对从

业者而言,把“高大上”的游艇业推向大众化,既然是专业之举,也是视野与胸襟之举。林明昆带领清水湾游艇会推出为入境游艇提供担保服务也是一样。年前,一艘价值2亿多元的大型境外游艇到访,清水湾游艇会为其垫付的担保费达1亿元。

尽管成本高昂,但这一服务解决了游艇自由行的“卡脖子”问题。从林明昆给政府部门提的建

议,能看出他不仅仅是从事游艇行业多年,富有经验,而且对国外先进经验的钻研十分深入。他精通多国语言,做过多个知名国外游艇品牌中国代理,经常接触国外游艇港。这使他的专业性显露着国际化视野。专业的人做专业的事,对大力建设国际旅游岛的海南而言,我们不仅需要专业的人,更需要这样高层次的行业精英,去引领产业发展。

(本报椰林4月7日电)

## 专题



近日,海口综合保税区传来喜讯,今年第一季度对外贸易额超10亿元,取得开门红,比去年同期翻番,其中大宗商品、跨境电商、转口贸易、整车口岸的发展持续向好。

第一季度跨境电商稳步发展,截至目前,入区注册跨境电商企业达32家,完

成销售单量约2700单,已超去年总单量,货源来自多个国家(地区),经海口综保区发往本岛及内地多省份消费者,成为非综试区发展跨境电商的范例。整车口岸今年2月获商务部等八部委批复同意,成为汽车平行进口试点,利好政策吸引多家企业入区,一季度奔驰G500、宝

马X6、宝马X5、奔驰GLE400等多种车型先后抵港,目前累计进口200多辆。值得一提的是近三分之一进口车在海南省销售,近期将有600辆陆续到港。与此同时,海马汽车加大汽车出口贸易,一季度完成出口量4560台套,货值3.79亿元。海口综保区积极开展电子元件和非

洲进口木材的转口贸易,一季度集成电路(IC)、3D眼镜片、处理器及导光板等电子元件进口,货值达2.52亿元。此外,利用海关通关一体化政策,大宗商品贸易持续发展,其中橡胶进出口近7000吨。

据了解,海口综合保税区今年将加大复制自贸区改革经验力度,推出新一

## 海口综合保税区一季度外贸成绩喜人 转口贸易、跨境电商、整车口岸发展向好

值班主任:朱和春 主编:林容宇 美编:杨薇

